Nemes Tihamér OKSzTV 2003
Első forduló
III. kategória: 11-13. osztályosok

Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdeké​ben szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Természetesen az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Összpontszám: 100 pont

Beküldési határ: 40 pont

Postázási határidő: 2002. december 2.

Postacím: Az „illetékes” RVB címe (l. külön listán).

1. feladat: Rendezés (20 pont)
N+1 rekeszben N rendezendő súlyt helyezünk el, így egyik rekesz üresen marad. A súlyokat úgy rendezhetjük, hogy az üres rekeszbe tesszük valamelyik rekeszbeli súlyt. A rendezés véget ér, ha a súlyok növekvő sorrendben vannak, s közöttük bárhol lehet az egyetlen üres rekesz.

Add meg, hogy az alábbi kiinduló állapotokból minimum hány lépéssel lehet eljutni a rendezett állapothoz!

	A:
	5
	4
	3
	2
	1
	üres

	B.
	2
	3
	4
	5
	1
	üres

	C.
	5
	3
	1
	2
	4
	üres

	D.
	5
	2
	3
	4
	1
	üres

	E.
	1
	4
	3
	2
	5
	üres


Példa:

	Kezdet:
	3
	2
	1
	üres

	1. lépés:
	üres
	2
	1
	3

	2. lépés:
	1
	2
	üres
	3


Értékelés:

A. 4 lépés

4 pont

B. 5 lépés

4 pont

C. 4 lépés

4 pont

D. 2 lépés

4 pont

E. 3 lépés

4 pont

2. feladat: Halmazok (20 pont)
Az alábbi algoritmusok az A(1..N) és a B(1..M) növekvően rendezett sorozatok alapján határozzák meg a C(1..K) rendezett sorozatot.

Első:
  A(N+1):=max(A(N),B(M))+1; B(M+1):=A(N+1); I:=1; J:=1; K:=0
  Ciklus amíg I<N+1 vagy J<M+1
    K:=K+1
    Ha A(I)<B(J) akkor C(K):=A(I); I:=I+1
    különben ha A(I)>B(J) akkor C(K):=B(J); J:=J+1
    különben C(K):=A(I); I:=I+1; J:=J+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Második:
  A(N+1):=max(A(N),B(M))+1; B(M+1):=A(N+1); I:=1; J:=1; K:=0
  Ciklus amíg I<N+1 és J<M+1
    Ha A(I)<B(J) akkor I:=I+1
    különben ha A(I)>B(J) akkor J:=J+1
    különben K:=K+1; C(K):=A(I); I:=I+1; J:=J+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Harmadik:
  A(N+1):=max(A(N),B(M))+1; B(M+1):=A(N+1); I:=1; J:=1; K:=0
  Ciklus amíg I<N+1
    Ha A(I)<B(J) akkor K:=K+1; C(K):=A(I); I:=I+1;
    különben ha A(I)>B(J) akkor J:=J+1
    különben I:=I+1; J:=J+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Negyedik:
  A(N+1):=max(A(N),B(M))+1; B(M+1):=A(N+1); I:=1; J:=1; K:=0
  Ciklus amíg I<N+1 vagy J<M+1
    Ha A(I)<B(J) akkor K:=K+1; C(K):=A(I); I:=I+1
    különben ha A(I)>B(J) akkor K:=K+1; C(K):=B(J); J:=J+1
    különben I:=I+1; J:=J+1
  Ciklus vége
Eljárás vége.

A. Melyik eljárás milyen értékeket tesz a C vektorba, ha feltehetjük, hogy A(i)<A(i+1) és B(i)<B(i+1) minden i-re? Fogalmazd meg általánosan, valamint az A=(1,3,5), B=(2,3,4) példára is!

B. Melyik eljárás milyen értékeket tesz a C vektorba, ha csak azt tehetjük fel, hogy A(i)(A(i+1) és B(i)(B(i+1) minden i-re? Fogalmazd meg általánosan, valamint az A=(1,3,3,3,5), B=(2,3,3,4) példára is!

Értékelés:

A. Figyelem: nem szükséges pontosan az alábbi, matematikai jellegű definíciókat meg​adni!

    Első: a két sorozatként ábrázolt halmaz uniója (A(B)
1 pont
A=(1,3,5), B=(2,3,4) ( C=(1,2,3,4,5)
1 pont

    Második: a két sorozatként ábrázolt halmaz metszete (A(B)
1 pont
A=(1,3,5), B=(2,3,4) ( C=(3)
1 pont

    Harmadik: az első halmazból kivonva a második (A–B)
1 pont
A=(1,3,5), B=(2,3,4) ( C=(1,5)
1 pont

    Negyedik: a két halmaz szimmetrikus differenciája (A–B(B–A)
1 pont
A=(1,3,5), B=(2,3,4) ( C=(1,2,4,5)
1 pont

B. Figyelem: itt is lehetnek alternatív megfogalmazások!

      Első: ez is unió, de a többször előforduló elemek az előfordulásszámuk maximumával kerülnek az eredménybe
2 pont
A=(1,3,3,3,5), B=(2,3,3,4) ( C=(1,2,3,3,3,4,5)
1 pont

      Második: ez is metszet, de a többször előforduló elemek az előfordulásszámuk minimumával kerülnek az eredménybe
2 pont
A=(1,3,3,3,5), B=(2,3,3,4) ( C=(3,3)
1 pont

      Harmadik: ez is különbség, de a többször előforduló elemek az A-beli előfordulásszámuk – a B-beli előfordulásszámukszor kerülnek az eredménybe
2 pont
A=(1,3,3,3,5), B=(2,3,3,4) ( C=(1,3,5)
1 pont

      Negyedik: ez is szimmetrikus differencia, de a többször előforduló elemek az 
A-beli előfordulásszámuk – a B-beli előfordulásszámukszor, vagy a B-beli előfordulásszámuk – az A-beli előfordulásszámukszor kerülnek az eredménybe
2 pont
A=(1,3,3,3,5), B=(2,3,3,4) ( C=(1,2,3,4,5)
1 pont

3. feladat: Szűrés (20 pont)
Az alábbi három algoritmus az egyetlen sort tartalmazó X szöveges állomány karak​tereit olvassa, s közülük bizonyosakat a Z szöveges állományba ír. Add meg, hogy melyik eljárás milyen karaktereket, illetve milyen karaktersorozatokat nem másol át a Z állományba!

Első:









Második:

Nyit(X,Z); L:=0




  Nyit(X,Z); L:=0

Ciklus amíg nem Vége?(X)
  Ciklus amíg nem Vége?(X)


Olvas(X,c)





    Olvas(X,c)


Ha c='(' akkor L:=1

    Ha c({'(','[','{'} akkor L:=1


különben ha c=’)’ akkor L:=0
    különben ha c({')',']','}'}


különben ha L=0 akkor Ír(Z,c)
                akkor L:=0












    különben ha L=0 akkor Ír(Z,c)

Ciklus vége






  Ciklus vége

Zár(X,Z)







  Zár(X,Z)
Eljárás vége.






Eljárás vége.

Harmadik:
  Nyit(X,Z); L:=0
  Ciklus amíg nem Vége?(X)
    Olvas(X,c)
    Ha c='(' és L=0 akkor L:=1
    különben ha c='[' és L=0 akkor L:=2
    különben ha c='{' és L=0 akkor L:=4
    különben ha c=')' és L=1 akkor L:=0
    különben ha c=']' és L=2 akkor L:=0
    különben ha c='}' és L=4 akkor L:=0
    különben Ha L=0 akkor Ír(Z,c)

Ciklus vége

Zár(X,Z)
Eljárás vége.

Értékelés:

Első: Kihagy minden ( és ) zárójelet.
2 pont


A ( kezdőzárójeltől a következő első ) végzárójelig mindent kihagy.
3 pont


Ha a ( kezdőzárójelet nem követi ) végzárójel, akkor a sor végéig mindent kihagy. 
1 pont

Második: Kihagy minden (, [, { és ), ], } zárójelet.
2 pont


A (, [, { kezdőzárójeltől a következő első valamely ), ], } végzárójelig (nem kell párnak lenni) mindent kihagy.
3 pont


Ha (, [, { kezdőzárójelet nem követi végzárójel, akkor a sor végéig mindent kihagy.
1 pont


Példa: xx(aa[bb]yy)zz ( xxyyzz


Példa: xx(aa[bb)yy]zz ( xxyyzz

Harmadik: Kihagy minden (, [, { zárójelet.
2 pont


A (, [ vagy { kezdő zárójel után a megfelelő végzárójelig nem vesz figyelembe semmilyen kezdő zárójelet.
2 pont


A (, [, { kezdőzárójeltől a következő első megfelelő végzárójelig mindent kihagy.
3 pont


Ha (, [, { kezdőzárójelet nem követi végzárójel, akkor a sor végéig mindent kihagy.
1 pont


Példa: xx(aa[bb)yy]zz ( xxyy]zz

4. feladat: Áramkör (20 pont)
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Egy áramkör kétféle alapelemből épül fel. A vezetékek elágazásait festett körrel, bemeneteit és kimeneteit pedig üres körrel jelöljük.

Minden vezeté​ken 0 vagy 1 érté​kű jel van. A + jelű alapelem a két bemenete összegét adja modulo 2, a * jelű pedig a két bemenetét összeszorozza.

Az alapelemekből felépítettük a mellékelt hálózatot.

A. Határozd meg a hálózat U0, U1, U2 kime​neteit, ha a bemenetei értéke:

A1. Y0=0, Y1=0, Z0=0, Z1=0,

A2. Y0=1, Y1=1, Z0=1, Z1=1,

A3. Y0=1, Y1=0, Z0=0, Z1=1,

A4. Y0=0, Y1=1, Z0=0, Z1=1.

B. Fogalmazd meg általánosan, hogyan függ az U kimenet az Y,Z bemenettől!

Értékelés:

A1. U0=0, U1=0, U2=0
1+1+1 pont

A2. U0=0, U1=1, U2=1
1+1+1 pont

A3. U0=1, U1=1, U2=0
1+1+1 pont

A4. U0=0, U1=0, U2=1
1+1+1 pont

B. Az áramkör kétbites összeadó, azaz 
8 pont


U0=(Y0+Z0) mod 2, AT0=(Y0+Z0) div 2


U1=(Y1+Z1+AT0) mod 2, AT1=(Y1+Z1+AT0) div 2


U2=AT1
5. feladat: Nyelv (20 pont)
A FURA nyelvben (a szokásos kettes számrendszer helyett) három jelet (A, B és C betű) használnak a szavak leírására. Mivel ez egy mesterséges nyelv, a szavakat az alábbi eljárások tetszőleges sorrendű és számú alkalmazásával állíthatjuk elő a kiinduló ABB szóból (az algoritmusokban SZÓ[x..y] a szó x. és y. betűje közötti részét jelenti, a teljes SZÓ ezek alapján a SZÓ[1..Hossz(SZÓ)] formulával is felírható):

Első(SZÓ):
  Ha SZÓ[Hossz(SZÓ)]='B' akkor SZÓ[Hossz(SZÓ)]='C'
Eljárás vége.

Második(SZÓ):
  Ha SZÓ[1]='A' akkor SZÓ:=SZÓ+SZÓ[2..Hossz(SZÓ)]
Eljárás vége.

Harmadik(SZÓ,I):
  Ha 1(I és I<Hossz(SZÓ) és SZÓ[I]='B' és SZÓ[I+1]='C'
     akkor SZÓ:=SZÓ[1..I]+'BC'+SZÓ[I+1..Hossz(SZÓ)]
Eljárás vége.

Negyedik(SZÓ,I):
  Ha 1(I és I<Hossz(SZÓ) és SZÓ[I]='B' és SZÓ[I+1]='C'
     akkor SZÓ:=SZÓ[1..I-1]+SZÓ[I+2..Hossz(SZÓ)]
Eljárás vége.

Ötödik(SZÓ,I):
  Ha 1<I és I<Hossz(SZÓ) és SZÓ[I-1]='B' és SZÓ[I]='C' és SZÓ[I+1]='B'
     akkor SZÓ:=SZÓ[1..I-1]+SZÓ[I+1..Hossz(SZÓ)]
Eljárás vége.

A. A FURA nyelv szavai-e az AC, ABBCC, ABCCC, ABBBBBB szavak? Amelyik igen, arra add meg, hogy milyen eljáráshívások állítják elő az ABB szóból!

B. Fogalmazd meg, milyen szabályoknak kell teljesülnie egy szóra, hogy a FURA nyelv szava legyen! (Fordítva, a megadott szabályt teljesítő minden szónak FURA szónak kell lennie!)

Példa:

ABBBBCC szava a FURA nyelvnek, mert a
Második(SZÓ); Első(SZÓ); Harmadik(SZÓ, 4) eljáráshívások előállítják ABBBBCC-t, ha a SZÓ kezdeti értéke ABB.

Értékelés:

A. AC szava a FURA nyelvnek 
1 pont

    ABB(ABC(ABCBC(ABBC(AB(AC
3 pont

    ABBCC szava a FURA nyelvnek
1 pont

    ABB ( ABC ( ABBCC
3 pont

    ABCCC szava a FURA nyelvnek
1 pont

    ABB ( ABC ( ABCBC ( ABCBCBCBC ( ABCBCBC ( ABCBBC
( ABCB ( ABCC ( ABCCBCC ( ABCCC
3 pont

    ABB szava a FURA nyelvnek
1 pont

    ABB ( ABBBB ( ABBBBBBBB ( ABBBBBBBC (ABBBBBB
3 pont

B. Minden szó A betűvel kezdődik
2 pont

     Csak az első betű lehet A
2 pont
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Megoldási és értékelési útmutató
1. oldal
2002.11.12. 14-17 óra
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